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   Verbale n. 222/2015 

 
L’anno 2015 il giorno 16 del mese di Novembre si è riunita la I^ Commissione Consiliare 

presso la sede di via Bonanno 51- giusta Convocazione del Presidente prot.n°243 del 

28.10.2015. 

 

Alle ore 08.30 sono presenti i Consiglieri Antonella Monastra e Luigi Sanlorenzo; non essendo 

raggiunto il numero legale, si rinvia l’apertura della seduta ed il conseguente appello di un’ora; è 

presente per la verbalizzazione il Segretario supplente sig. Giuseppe Parisi; alle ore 09.20 

sopraggiunge il Presidente Juan Diego Catalano Ugdulena, alle ore 09.30 sopraggiunge anche il  

Consigliere Salvatore Calò; pertanto, il Presidente, alle ore 09:30, constatata la presenza del numero 

legale, in seconda convocazione, dichiara aperta la seduta assistito dal Segretario Avv. Liliana Volo. 

Il Presidente, preliminarmente, da lettura del verbale della seduta precedente, che viene 

rapidamente approvato a maggioranza dei presenti. infatti, il 13  u.s. risultava comunque assente il 

Consiglieri  Catalano Ugdulena che, per ciò stesso, non ritiene di entrare nel merito 

dell’approvazione del suddetto verbale.   

Il Presidente pone in trattazione il seguente argomento all’o.d.g. 

 

REGOLAMENTO PER L’ISTITUZIONE ED IL FUNZIONAMENTO DELLA CONSULTA 

EDUCATIVA DEL COMUNE DI PALERMO, PER LA PARTECIPAZIONE POLITICA 

DEI CITTADINI  CHE A VARIO TITOLO SI OCCUPANO DI TUTELA DELL’INFANZIA 

E DELL’ADOLESCENZA (AREG 706741/2015) - Parere richiesto l’ 8-10-2015   
 

Il Presidente procede alla disamina della proposta di delibera all’o.d.g. 

Alle ore 09.50 sopraggiunge il  Consigliere Giulio Cusumano. 

I lavori consiliari proseguono. 

Alle ore 10.00 arriva anche la Consigliera Pia Tramontana. Continuano i lavori. 

Si allontana, alle ore 10.10, il Consigliere Salvatore Calò. 

Il Presidente, da lettura della nota del Segretario Generale nella quale si evidenzia che, avendo già il 

C.C approvato nel maggio 2014 un Regolamento Quadro, l’inserimento all’interno di questa stessa 

proposta istitutiva di un Regolamento specifico “comporterebbe un appesantimento delle procedure 

istitutive dell’organismo in parola”. Peraltro, continua il Presidente, lo stesso Segretario Generale 

sottolinea come secondo l’art. 6 del Regolamento Quadro, la stessa Consulta una volta istituita, 

potrebbe dotarsi di un proprio regolamento.  

Il Presidente passa dunque alla lettura del regolamento nella parte in cui recita le funzioni della 

Consulta proposta (art. 2).   

Il Presidente apre la discussione. 

Il Consigliere Sanlorenzo chiede di prendere la parola e dichiara quanto segue: “Una Consulta di 

questo genere, aperta a singoli che ne vogliono fare parte, non ha i requisiti tecnici per dare un  
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parere adeguato e competente; una Consulta necessita che i propri componenti abbiano una 

consolidata esperienza nella trattazione dei temi; ad esempio, “l’associazione dei genitori” e non 

anche “il genitore” come singolo individuo. 

Il Consigliere Sanlorenzo si dichiara dunque contrario all’istituzione della Consulta in questione 

ove questa, nella sua composizione, sia composta da singoli; il medesimo, viceversa, dichiara di  

approvare l’idea della sua istituzione nella misura in cui la stessa sia formata da associazioni che 

hanno il know how sufficiente ad esprimere pareri utili e funzionali agli scopi prefissati dalla 

istituenda Consulta.  Il Consigliere Giulio Cusumano interviene e dichiara che, a suo parere, in linea 

di massima l’istituzione della Consulta in esame potrebbe essere approvata ma, chiede al 

Presidente, di approfondire come venga scelta la composizione dei suoi 29  partecipanti. 

Il Presidente rileva che a tal fine si ha necessità di consultare il Regolamento Quadro delle Consulte 

(art. 6); Questo da la possibilità ad ogni Consulta di regolamentare autonomamente il proprio 

funzionamento. Il Presidente condividendo le osservazioni del Segretario Generale e propone in 

ogni caso che, nell’espressione del parere, la Commissione valuti opportunamente le indicazioni del 

Segretario Generale, ipotizzando la cassazione da parte della Commissione, di tutto ciò che riguardi 

riferimenti regolamentari. Interviene anche la Consigliera Monastra evidenziando che è necessario 

che  si perfezioni la documentazione all’interno della proposta di delibera in argomento, in quanto 

la stessa cita un documento che fa parte integrante e sostanziale e che manca, che è la richiesta da 

parte dei Presidenti delle associazioni impegnate sui temi della tutela dei diritti dell’infanzia e 

dell’adolescenza della città di Palermo. La Consigliera Monastra fa  rilevare inoltre che sarebbe 

opportuno, visto che la Consigliera Tramontana, evidenzia che esiste già un progetto 

dell’Amministrazione in questo senso il “Patto per la città di Palermo 2015 - Città educativa” che 

coinvolge l’Assessorato alla Scuola, l’Assessorato alle Attività Sociali, Università ed Associazioni 

anche del Volontariato, ad audire il Garante dei diritti dell’Infanzia e dell’adolescenza, Dr. Pasquale 

D’Andrea e la Consigliera proponente della delibera avv. Nadia Spallitta. 

Inoltre, la Consigliera Monastra fa rilevare che la partecipazione alle Consulte può avvenire anche a 

titolo individuale così come previsto dal regolamento Quadro istituito dalle Consulte. 

Anche la Consigliera Tramontana si associa alla sopradetta richiesta di audizione. 

Il Professore Sanlorenzo prendendo atto di quanto dichiarato dalla Consigliera Monastra se ne 

forma ampio convincimento. Con l’occasione dichiara a margine quanto già dichiarato in ordine 

alle altre Consulte, ovvero sia la mancanza del parere espresso da parte del Ragioniere Generale.  

Riscontrata l’unanimità dei componenti della Commissione il Presidente invita gli uffici a 

convocare in audizione il Dr. D’Andrea.  

Alle ore 11.00 si allontana il Consigliere Giulio Cusumano e sopraggiunge il Consigliere Paolo 

Porzio. 

Il Presidente, constatando la presenza di tutti i Consiglieri componenti la Commissione, propone 

all’aula di rispettare un minuto di silenzio in memoria delle vittime di Parigi ed in solidarietà con 

tutto il popolo francese. 

Prosegue l’approfondimento della proposta di delibera all’o.d.g.  
Alle ore 11.25 va via la Consigliera Tramontana. Continua  lo studio della proposta all’o.d.g.. 
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Alle ore 11.45 si allontana il Segretario Liliana Volo per partecipare all’assemblea e verbalizza il Segretario 

Supplente sig. Giuseppe Parisi. 

Prende la parola il Presidente e dichiara quanto segue. “Avendo già approvato l’istituzione delle otto 

consulte, una delle quali si occupa delle pari opportunità, si solleva il dubbio che l’attuale proposta della 

istituenda consulta sia già prevista”. 

La Consigliera  Monastra dissente da quanto affermato dal Presidente, in quanto le pari opportunità  sono 

generiche e non focalizzano la specificità delle attività educative dell’infanzia e dell’adolescenza. 

Alle ore 12.00 si allontana la Consigliera Antonella  Monastra  e sopraggiunge il Consigliere Salvatore Calò . 

I lavori proseguono. 

 Il Presidente, alle ore 12.35, dopo ulteriore discussione,  dichiara chiusa la seduta e rinvia alla prossima 

seduta la lettura, approvazione e sottoscrizione del presente verbale. 

 

 

      Il Segretario                                                                                   Il Presidente           

      Liliana Volo                                                                     Juan Diego Catalano Ugdulena 

 

      

 

Segretario supplente 

   Giuseppe Parisi 


